

تغییر آرایش تهران-ریاض

دست خالی عربستان در مقابل دیپلماسی ایران

علیه تهران بسیاری را در بهت فرو برده است.

روزنامه وال استریت ژورنال در مطلبی که پیرامون شیفت سیاست‌های بن‌سلمان در قبال ایران می‌نویسد: «محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان خود را از هرگونه درگیری نظامی احتمالی با ایران به کنار کشیده این در حالی است که تنها چند روز از حملات ویران‌کننده به تاسیسات نفت سعودی می‌گذرد اما سعودی‌ها به دنبال کاهش تنش‌ها در منطقه هستند.»



این روزنامه در ادامه اظهارات اخیر ولیعهد جوان سعودی را شفاف‌ترین نشانه از سوی او برای اجتناب از درگیری مستقیم با رقیب منطقه‌ای اصلی خود تفسیر می‌کند.

به نظر می‌رسد در نهایت رهبران سعودی به این نتیجه رسیده‌اند که در جبهه‌های جنگ در یمن، دیپلماسی و اقتصادی علیه ایران ناکام مانده‌اند و راهی جز کاهش تنش با ایران ندارند چراکه هزینه تنش با ایران اکنون برای سعودی‌ها بسیار گزاف‌تر از گذشته است. از سوی دیگر مشت ترامپ نیز برای سعودی‌ها باز شده است و آن‌ها می‌دانند که در صورت درگیری نظامی با ایران، بسیار بعید است که فردی که ۵۰۰ میلیارد دلار سلاح از آن خریداری کرده‌اند، به کمکشان بشتابد.

دلیل دیگر عقب‌نشینی ریاض را می‌توان حملات اخیر پهپادها و موشک‌های حوثی‌ها به تاسیسات نفتی آرامکو تلقی کرد که علاوه بر تحمیل شدن میلیاردها دلار ضرر مالی به عربستان، مقامات این کشور را از رویای قدرت بازدارندگی خود بیرون آورد و به آن‌ها اثبات کرد که تا چه حد در برابر چند پرند کوچک و ارزان قیمت بی‌دفاع هستند.

آنچنانکه عبدالباری عطوان، تحلیلگر جهان عرب در روزنامه رای‌الیوم در سرمقاله‌ای که به رشته تحریر درآورد لحن سخنان ولی‌عهد سعودی در گفت‌وگو با یک شبکه آمریکایی را متفاوت با قبل خواند و آن را نشانه پشیمانی عربستان از خصومت با ایران تفسیر کرد.

او در رمزگشایی از آرایش جدید سیاست‌های عربستان در برابر ایران می‌نویسد: «بن سلمان راه را برای واسطه‌گری‌ها با ایران باز کرده و چه بسا حرکت دهنده امور به این سمت است. این اتفاقی نیست که آقای عمران خان، نخست وزیر پاکستان در سازمان ملل از درخواست عربستان برای میانجیگری اسلام آباد در اختلاف با ایران خبر می‌دهد و همزمان آقای عادل عبدالمهدی، نخست وزیر عراق هم که هفته گذشته به ریاض سفر کرد از درخواست مشابهی درباره میانجیگری با ایران به منظور پایان دادن به اختلافات آن با ریاض و در راس آن در خصوص جنگ یمن خبر می‌دهد.»

درهای باز ایران برای مذاکره

اما تازه‌ترین واکنش داخلی به این ماجرا را علی لاریجانی، رئیس مجلس داشته است تا پازل سیگنال‌های مثبت به حل و فصل دیپلماتیک تنش‌های تهران و ریاض کامل شود و بیش از پیش سیاست کلان و منسجم نظام در زمینه استقبال از مذاکره با عربستان هویدا شود.

لاریجانی در گفت‌وگو با الجزیره ضمن تأکید بر اینکه درهای مذاکره ایران برای عربستان سعودی باز هستند گفت: «ما از اظهارات محمد بن سلمان اولی‌عهد سعودی آ مبنی بر اینکه خواستار حل اختلافات با تهران از طریق گفت‌وگوست، استقبال می‌کنیم»، در ادامه تصریح کرد که «هر گونه

بخش سیاسی- هفتاد و چهارمین نشست مجمع عمومی سازمان ملل را باید یکی از شلوغ‌ترین دوره‌ها برای هیئت ایرانی دانست، هفته‌های مملو از دیدارهای رهبران قدرت‌های اروپایی و جهانی با رئیس‌جمهوری ایران و وزیر خارجه او، دیدارهایی که اغلب رویکرد آن‌ها تلاش برای کاهش تنش میان ایران و آمریکا بود. در مقابل نیز حجت‌الاسلام و المسلمین حسن روحانی ضمن تبادل دیدگاه‌ها و تعامل سازنده با این رهبران، بر همان

سیاست کلی نظام مبنی بر «نه» به مذاکره تحت تحریم ایستادگی کرد تا پیام روشن ایران را از تریبون سازمان ملل به گوش جهانیان برساند. اما جنبه دیگر مأموریت دیپلماتیک حسن روحانی و تیمش در ساختمان ۳۹ طبقه «منهتن» که کمتر دیده شد، معطوف به منطقه بود؛ رویکردی که در کالبد ابتکار صلح هرمز ظهور و بروز یافت تا جامعه بین‌الملل به طرح‌ها و پیشنهادهای ایران برای کاهش تنش منطقه‌ای آگاه شود.

دومینوی پیغام و پسغام بن سلمان به روحانی
مخابره پیام «صلح هرمز» توسط حسن روحانی از تریبون سازمان ملل همزمان شده است با دومینوی پیغام و پسغام‌های ولیعهد جوان سعودی‌ها به روحانی. پیغامی با درخواست مذاکره با ایران که رهبران منطقه‌ای به نیابت از بن‌سلمان به رئیس‌جمهوری ایران رسانده‌اند و فصل مشترک تمامی آن‌ها، عقب‌نشینی ریاض از مواضع خصمانه دو سال گذشته علیه تهران.

به نظر می‌رسد که بن‌سلمان دیگر نای جاه‌طلبی در برابر ایران را ندارد و دریافته است که تداوم تنش با ایران عواقب هولناکی را متوجه سعودی‌ها می‌کند که خودش بدان

اذعان دارد. در مقابل نیز مقامات ایران به شرط پایان دادن عربستان به جنگ با یمن، همکاری از رویکرد دیپلماتیک و حل‌وفصل اختلافات از طریق مذاکره تأکید کرده‌اند تا یکبار دیگر مشخص شود سیاست‌ خارجی نظام و دولت یک راسی است منسجم حرکت می‌کند.

سیگنال‌های مذاکره به ایران یکی بعد از دیگری

پس از دیدار عمران خان، نخست‌وزیر پاکستان و حسن روحانی، برخی از رسانه‌ها گمانه‌زنی‌هایی را در مورد پیام محمد بن سلمان ولیعهد سعودی به رئیس‌جمهوری ایران مطرح کردند. طولی نکشید که بازیکن سابق کریکت پاکستان، که حالا رخت‌نخست‌وزیری این کشور را تن کرده، در گفت‌وگو با اصحاب رسانه در نیویورک بر این گمانه‌زنی‌ها مهر تأیید زد و از پیامی گفت که محمد بن سلمان رساندنش به روحانی را به او محول کرد. عمران خان در این باره بیان کرد: «قبل از عزیمت به نیویورک، سفر رسمی به عربستان انجام دادم و با «محمد بن سلمان» ولیعهد سعودی دیداری داشتم که بن سلمان نیز از من خواست درباره رویدادهای اخیر در خلیج فارس

و تنش‌زدایی میان تهران و ریاض، با حسن روحانی رئیس‌جمهوری ایران صحبت کنم. در ادامه نیز تأیید دریافت از سوی حسن روحانی تردیدها را از میان برداشت و نشان داد که روند مناسبات و معادلات تهران و ریاض در آستانه تغییر قرار گرفته است. رئیس‌جمهوری در نشست خبری خود با خبرنگاران پیش از ترک نیویورک به سوی تهران گفت: «در ملاقات با نخست وزیر پاکستان درباره روابط با عربستان، یمن و آمریکا بحث و تبادل نظر کردم. ما اعتقاد داریم که جنگ یمن باید هر چه زودتر پایان یابد تا در منطقه صلح و آرامش حاکم شود.» اما پالس‌های مثبت به راه‌حل دیپلماتیک بین تهران و ریاض با خاتمه سفر روحانی به نیویورک پایان نیافت و این پازل همچنان در حال تکمیل شده است. علی ربیعی، سخنگوی دولت روز دوشنبه در نشست خبری با اهالی رسانه ماجرای پیام‌های سعودی‌ها به روحانی را اینگونه روایت کرد: «ما از ابتدا خواهان پایان جنگ در یمن و تجاوز عربستان بودیم و الان هم خواهان آتش بس و استقرار صلح در یمن هستیم. اشکال تاکنون از خود عربستان بوده است و این هم درست است که برخی کشورها پیام‌هایی از سوی عربستان برای روحانی آوردند اما این باید در عمل هم دیده شود و تجاوزات آنان به یمن قطع شود. اگر عربستان واقعا به دنبال تغییر رفتارش باشد، ما از آن استقبال می‌کنیم.»

از سوی دیگر محمد بن سلمان، به‌تازگی در گفت‌وگویی تلویزیونی با برنامه «۶۰ دقیقه» شبکه سی‌بی‌اس آمریکا ضمن آنکه در مورد افزایش تنش‌ها در پیوند با تهران و وقوع یک درگیری نظامی احتمالی هشدار داده، اما می‌گوید حل‌وفصل سیاسی و صلح‌آمیز مسائل به‌مراتب بهتر است.

پشت پرده تغییر آرایش تهران-ریاض

پالس مثبت بن‌سلمان به مذاکره با ایران و عقب‌نشینی از رویکرد تهاجمی

گفت‌وگویی بین ایران و سعودی می‌تواند بسیاری از مشکلات امنیتی و سیاسی منطقه را حل کند.»

تلاش دوباره عراق

تهران و ریاض، هر دو از تنش زدایی و گفتگو با یکدیگر حمایت می‌کنند. اما هیچکدام حاضر نیستند اولین گام تنش‌زدایی را بردارند. هر دو طرف، منتظرند طرف مقابل، گام اول را بردارند. عبدالمهدی، که با هر دو کشور رابطه نسبتاً خوبی دارد، در پی این است که با ترتیب دادن دیداری میان ایران و عربستان، آن‌ها را به برداشتن اولین گام در زمینه تنش‌زدایی ترغیب کند. عباس الحسناوی، از مقامات دفتر نخست وزیر عراق، با بیان اینکه عبدالمهدی بین سران ایران و عربستان در حال وساطت است، به وبگاه «میدل ایست آی» گفت: نخست وزیر عراق شروط ایران و عربستان برای گفتگوها را به طرف مقابل منتقل کرده است.

یادریمایی عبدالمهدی میان تهران و ریاض در شرایطی صورت می‌گیرد که در اثر حمله ۱۴ سپتامبر به تاسیسات نفتی شرق عربستان و همچنین عملیات اخیر حوثی‌ها در نجران، تنش‌ها میان ایران و عربستان تشدید شده است. سعودی‌ها ایران را مسئول حمله به تاسیسات نفتی دانستند. با این حال، ریاض در انعطافی قابل توجهه، از گفتگو با ایران حمایت کرد. الحسناوی گفته عبدالمهدی با هدف کاهش تنش‌های ناشی از حمله ۱۴ سپتامبر وساطت می‌کند. این مقام عراقی گفت:

«سران عراق با هر دو طرف کانال‌هایی دارند. برادران سنی‌مان (در دولت عراق) با سعودی‌ها ارتباط دارند و برادران شیعه‌مان با ایرانیان.»

اولین پرونده در گفتگوهای احتمالی

عراق پیام‌ها را رد و بدل می‌کند. اما به موازات تلاش‌های عبدالمهدی، ایران و عربستان هم، از طریق دیپلماسی رسانه‌ای، در حال ارسال سیگنال درباره موضوعات و محورهای گفتگوهای احتمالی هستند. تحرکات عبدالمهدی و نیز اظهارات مقامات ایران و عربستان، نشان می‌دهد که موضوع یمن، ممکن است نخستین موضوع گفتگوهای احتمالی باشد.

احتمال مصالحه ایران و عربستان چقدر است؟

الحسناوی گفته سعودی‌ها و ایرانی‌ها، قبل از شروع فرآیند مذاکرات شرط‌هایی دارند و عراق این شرط‌ها را به طرف مقابل منتقل می‌کند. شروط عربستان این است که ایران نقش خود را در یمن کمتر کند و حمایت ادعایی از گروه‌های مسلح مانند حوثی‌ها را متوقف کند. عبدالمهدی خواستار دیداری میان ایران و عربستان، در بغداد شده، اما الحسناوی گفته جمع کردن دو طرف، کار آسانی نیست. هر چند که سعودی‌ها در این خصوص به عبدالمهدی چراج سبز نشان داده‌اند. با وجود استقبال دو طرف از گفتگوها، تنش‌زدایی میان ایران و عربستان، به آسانی ممکن نیست. چرا که اساساً تنش‌های فعلی دو کشور، بخشی از یک مشکل بزرگ‌تر میان ایران و آمریکاست. از این رو، حل مشکلات میان ایران و عربستان به حل مشکلات ایران و آمریکا بستگی دارد. اما ظاهراً، هم میان ایران و عربستان و هم میان ایران و آمریکا اتفاقاتی پشت پرده در جریان است.

پس از بازگشت روحانی از نیویورک، گزارش‌هایی درباره احتمال آغاز گفتگوها میان ایران و آمریکا منتشر شد. نشریه آمریکایی «پالتیکو» در گفتگو با مقامات فرانسوی مدعی شد که در جریان حضور روحانی در نیویورک، ایمانوئل ماکرون، رئیس‌جمهور فرانسه، طرحی چهار ماده‌ای برای دیدار روحانی و ترامپ پیشنهاد کرد. روسای جمهور ایران و آمریکا هر دو بر سر این طرح به توافق رسیدند و قرار بود طرح ماکرون، پایه و اساسی برای شروع دوباره مذاکرات میان ایران و آمریکا باشد. اما پس از اینکه روحانی اصرار کرد که ترامپ علناً اعلام کند که آمریکا تحریم‌ها را رفع خواهد کرد، دیدار دو طرف ملغی شد. چون ترامب از ارائه تمهید به رفع تحریم‌ها قبل از دیدار با روحانی خودداری کرد. گفتگوها درباره این طرح هنوز در جریان است. نکته قابل توجه آنکه، همزمان با این تحرکات، سعودی‌ها، لحن و ادبیات خود را در برابر ایران ملایم کردند و از وساطت عبدالمهدی استقبال کردند. نخست وزیر عراق پس از بازگشت از عربستان به روزنامه «الشرق الاوسط» گفت: «موضوع پادشاهی عربی سعودی درباره مأموریت ما، ممتاز بود. با خادم حرمین شریفین (ملک سلمان) و ولیعهد گفتگوهای صریح، جسورانه و عمیقی داشتیم.»

پیام حضور ایران در اتحادیه اوراسیا به غرب در شرایط تحریم

بهمن با بیان این که بسیار مهم است که نهادها و دستگاه‌های مربوطه در ایران از فرصت به وجود آمده با برنامه ریزی دقیق استفاده کنند و از نظر حمل و نقل ریلی و ترانزیتی توانمندی‌های کشور در این عرصه را افزایش دهیم گفت: باید این زمینه را فراهم کنیم که بخش خصوصی نیز از فرصت به وجود آمده استفاده کند و هر چه ما از این فرصت به نحوه مناسب تری استفاده کنیم این باعث تسهیل عضویت ایران در این اتحادیه است.

وی با بیان این که در حال حاضر تعدادی زیادی از کشورها درخواست عضویت در این اتحادیه را دارند گفت: کشورهایی که این اتحادیه را به وجود آوردند به دنبال این هستند که با همکاری یکدیگر به اقتصاد و پول واحدی دست پیدا کنند و در واقع تحقق الگویی چون اتحادیه اروپا را دنبال می‌کنند.

خبر

رییس قوه قضاییه:

برخورد با چند آدم نادرست در قوه قضاییه، «ضعف» نیست



بخش سیاسی - رییس قوه قضاییه گفت: اگر اعلام شد در قوه قضاییه یا در کادر اداری چند آدم نادرست بخاطر نادرستی و ناسلامتی با آنها برخورد شده است، این ضعف دستگاه قضایی نیست بلکه قوت قوه قضاییه است. این تقویت دستگاه قضاست. معلوم است دستگاه سفید و نورانی، چند نقطه سیاه را تحمل نمی‌کند.

به گزارش ایسنا، آیت الله سیدابراهیم رییسی در دیدار با قضات محاکم دادگستری کل استان تهران گفت: یکی از مشکلات قوه قضاییه، افزایش ورودی پرونده‌ها است که از کارهای این دوره آن است که تلاش همگان بویژه تلاش دولتمردان به کاهش ورودی پرونده‌ها به عدلیه بیانجامد. وی افزود: ناهنجاری‌های اجتماعی و اقتصادی باید به هنجارها تبدیل شوند که این هنجارها باعث می‌شود شاهد افزایش ورودی پرونده‌ها نباشیم. البته ساز و کارهای قانونی می‌تولد که این ساز و کارها دنبال می‌شود.

رییسی افزود: یک قسمت کار دست شما قضات است. اگر پرونده با رضایت شاکي ختم می‌شود، دادگاه با مصالحه قبل از صدور حکم آن را حل نماید و در اینجا شورای حل اختلاف کمک کند که مساله حل و فصل شود، البته در آن قسمت که مسایل و جرایمی با شکایت شاکي آغاز ولی ختم نمی‌شود کار مشکل است و با مجلس باید آن را حل کنیم. رییس دستگاه قضا با بیان اینکه طبق آماري که گرفتم بالاترین رقم پرونده‌های ورودی به دادگستری مربوط به «توهین» و «تهدید» است، گفت: اینها مواردی است که با رضایت باید تمام کرد و این مسائل می‌تواند در شورای حل اختلاف وارد شود. شورای حل اختلاف باید کارهای فصل الخصومت و ریش سفیدی کند و کار بسیار خوبی است.

رییسی با بیان اینکه عدالت امر مهمی است، گفت: خیلی‌ها را دیدید که درس حقوق نخوانده‌اند ولی دادرسی حقوقی به احکام دارند، لذا انتخاب حکم و موضوع مهم است. انتظار عمومی از ما این است که انتخاب حکم و موضوع فرقی می‌کند. ممکن است کسی امروز بخاطر اینکه حقوقش عقب افتاده و بچه اش گرسنه است و معیشتش سخت است اعتراض کند، این فرد با کسی که قصد سوء استفاده کردن را دارد فرقی می‌کند. او می‌خواهد زمینه تولید برایش فراهم شود لذا توصیه می‌کنم که در زمان صدور حکم، حقوق او را بدیهی. این فرد اخلاق‌گرا نیست. برخورد باید با او با رافت و متفاوت باشد زیرا مشکل معیشتی دارد.

وی با بیان اینکه قانون بین جرم سیاسی و امنیتی تفاوت قائل شده است گفت: رسیدگی به جرم سیاسی با حضور هیات منصفه است. بودن هیات منصفه برای این جرم بسیار به قاضی کمک می‌کند و می‌تواند به حکم علاوه بر مقبولیت قانونی، مقبولیت عمومی هم دهد.

رییس قوه قضاییه با بیان اینکه تخلف و جرم با هم تفاوت دارد گفت: کسی که تخلف کرده و کسی که جرمی مرتکب شده با هم متفاوت هستند. کار سخت قاضی تشخیص این دو است.

رییسی خطاب به قضات و توصیه آنها به شنیدن سخن کارشناس، وکیل و ضابط گفت: قاضی نظر می‌دهد ولی حکم هر چه مبتنی به نظر کارشناسی باشد، بهتر و پسندیده تر است.

وی افزود: سخن وکیل را در دفاع از موکل باید شنید و اگر وکیل دفاع از حق کند و اگر کارشناس درست نظر دهد و اگر پزشکی قانونی درست ابعاد موضوع را مشخص کند، کمکی به قاضی است. این امر در کشف حقیقت کمک کننده است. رییسی گفت: ضابط گزارش را به قاضی می‌دهد ولی در نهایت قاضی باید تصمیم بگیرد و تحت تأثیر هیچ کسی قرار نگیرد. عزت قاضی باعث می‌شود قاضی نفوذناپذیر باشد. عزیز کسی است که نفوذ نمی‌پذیرد حتی از حب و بغض شخصی خودش.

وی تأکید کرد: قاضی شجاع و عزیز و توانا افتخار دستگاه قضایی است و حتماً باید به دادگستری و کشور معرفی شوند. در برنامه‌هایی که داریم قضات فضای جامعه می‌شوند با دیگر متهمان متفاوتند بویژه در مورد زیرا بسیار ارزشمندند. رییسی افزود: اگر اعلام شد در قوه قضاییه یا در کادر اداری چند آدم نادرست بخاطر نادرستی و ناسلامتی با آنها برخورد شده است، این ضعف دستگاه قضایی نیست بلکه قوت قوه قضاییه است. این تقویت دستگاه قضاست. معلوم است دستگاه سفید و نورانی، چند نقطه سیاه را تحمل نمی‌کند.

وی با اشاره به تلاش شبانه روزی قضات، گفت: قضات در مجالس حضور نمی‌یابند حتی در مجلس خانوادگی. محدودیت‌هایی دارند و گاهی صدای خانواده شان در می‌آید و برایشان امکان ندارد چند شغله شوند. با همه مشکلات زندگی را حفظ می‌کنند و باید تیغشان بران و قلمشان روان باشد. این همان عزتی است که برای قضات افتخارفرین است.

رییس قوه قضاییه افزود: بخشنامه کرامت و نیز موضوع کاهش جرایم کیفری ارایه شده است لذا تا جایی که امکان دارد حکم حبس صادر نکنید. باید وضع زندان‌ها را متحول کنیم. ببینید از کل کشور کسانی که یک یا دو یا چهار یا ۲۴ ساعت و یا یکسال به زندان می‌روند چقدر هستند و آمارش قابل توجه است.

وی افزود: سارقین سابقه دار، قاچاقچیان مواد مخدر و کسانی که باعث ناامنی فضای جامعه می‌شوند با دیگر متهمان متفاوتند بویژه در مورد خانم‌ها و نوجوانان. باید به این موضوع توجه کرد.

رییس قوه قضاییه با بیان اینکه مساله کاهش جمعیت کیفری مهم است گفت: ان‌شاءالله این امر را مجلس بررسی می‌کند. باید بازنگاهی به این قوانین شود خصوصاً قانون آیین دادرسی کیفری. قضات تا جایی که امکان دارد مجازات‌های جایگزین حبس صادر کنند.